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TOPLAMA VE CARPMA YOLUYLA SAYMA

> Ayrik iki kiimenin birlesiminin eleman sayisini bul-
maya "toplama yoluyla sayma yéntemi" denir.

Ornek

Ali'nin farkll 4 pantolonu ve 3 gémlegi vardir.

Buna gore, Ali bir pantolon veya bir gémlegini
kac farkli sekilde secebilir?

cozim:

Ali'nin pantolonlan P, ,P,,P,,P,

Ali'nin gémlekleri G, , G, , G, olsun.

Ali bir pantolonu 4 sekilde, bir gdmlegi 3 sekilde
secebilir.

O halde, Ali bir pantolon veya bir gédmlegi

4 + 3 =7 farkl sekilde secer.

SORU:
Nur'un 5 farklh sali ve 7 farkh sapkasi vardir.
Buna gére, Nur bir sal veya bir sapkay kag farkl
sekilde secebilir?

Nur bir sali 5, bir sapkayr 7 farkl sekilde se-
cebilir. O halde bir sal veya bir sapkayi,

o+ 7=12

farkh sekilde secebilir.

=R Cszim
Pantolon = P, P, Ps P,

Gémlek - G, G, G, G, G, G, G, G, G, G, G, G,

P, G, P, G, P; G, P, G,
P, G, P, G, Py G, P, G,
P, G, P, G, P; G, P, G,

12 farkh durum

Bu durumda 4. 3 = 12 farkh sekilde secgebilir.

Ornek

4 farkll pantolon ve 3 farkli gdmlegi olan Murat
bir pantolon ve bir gémlegi kag farkli sekilde se-
cebilir?
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SORU:
Bir sinifta 10 farkh sira vardir ve her sirada 3
6grenci oturmaktadir.

Buna gore, bu sinifta kag 6grenci vardir?

Bir sirada 3 6grenci oturduguna gére, 10 siI-
rada

10.3=30

6grenci oturmaktadir.

SORU:
9 kizve 5 erkek 6grencinin bulundugu bir sinif-
tan bir kiz 6grenci ve bir erkek dgrenci kag farkl
sekilde secilebilir?
Bir erkek 6grenci 5 farkl, bir kiz 8grenci 9
farkl sekilde secilebilir. O halde bir kiz ve bir
erkek 6grenci
9.5=45
farkh sekilde secilebilir.
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SORU:
Birbirinden farkll 3 fizik, 4 kimya ve 5 biyoloji
kitabi arasindan bir fizik, bir kimya ve bir biyoloiji
kitabi kag farkli sekilde secilebilir?

Bir fizik kitabi1 3, bir kimya kitabi 4, bir biyoloji
kitabi 5 farkl sekilde secilebilir. O halde bir
fizik, bir kimya ve bir biyoloji kitabi

3.4.5=60

farkli sekilde secilebilir.

Ornek

A kentinden B kentine 3 ve B kentinden C
kentine 5 farkl yol vardir.

Buna gbdre, A kentinden C kentine; B kentine
ugramak sarti ile kag farkh yoldan gidilebilir?

R Goziim

/\Q

RN

A dan B ye gitme olayr 3 farkh yolla gergeklesebilir.
B den C ye gitme olay! 5 farkh yolla gergeklesebilir.

Buna gére, A dan C ye, B kentine ugramak kosu-
luyla 3.5 =15 farkl yolla gidilebilir.
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A kentinden B kentine 4, B kentinden C
kentine 2 farkl yolla gidilebilmektedir.

Buna gore, A dan C ye; B ye ugramak kosu-
luyla kac farkh yoldan gidilebilir?

A dan B ye 4, B den C ye 2 farkh yoldan gi-
dilebilir. O halde A dan C ye B ye ugrayarak

4.2 =8
farkh yoldan gidilebilir.

SORU:

A kentinden B kentine 4, B kentinden C
kentine 2 farkli yoldan gidilebilmektedir.

Buna gore, A kentinden C kentine; B kentine
ugramak ve gidilen yollar donliste kullanmamak
sarti ile kag farkli yoldan gidilip gelinebilir?

A dan C ye 4.2 =8 farkl yoldan gidilebilir.
C den A ya (2-1).(4-1)=3 farkli yoldan
gidilebilir.

Gidig — donls icin 8.3 =24 farkl yol vardr.

Ornek

A={1,23,45,6}

A kimesinin elemanlar kullanlarak

a. Ucg basamakh kag farkll dogal say yazilabi-
lir?

b. Ug basamakli rakamlan farkh kac dogal say:
yazilabilir?

c. Uc basamakl kag farkli gift sayl yazilabilir?

Uc basamakli rakamlan farkll kag farkh gift
say! yazilabilir?
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=R Cozum
a. Verilen kimenin 6 eleman da her basamakta kul-

lanilabilir. Buna gbtre,

Yizler B. Onlar B. Birler B.
| 8 | 8 || 8 | =6%=216 tane say yazilabilir.

b. Rakamlan farkl olmas istendiginden bir basamak-
ta kullanilan say1 diger basamakta kullanilamaz.
Buna gore,

Yizlar B. Onlar B. Birler B.
| 6 || 5 || 4 | =120 tane rakamlan farkl do-

gal say yazilabilir.

c. Bir sayinin cift sayl olabilmesi icin birler basamag
cift olmalidir.

¥izlar B. Onlar B. Birler B.

| 6 || 6 || 3 |=1DB say! yazilabilir.
{2, 4, 8}

d. Rakamlan farkli olmasi istendiginden bir basamak-
ta kullanilan say diger basamakta kullanilamaz.
Yizler B. Onlar B. Birler B.
| 5 || 4 || 3 | =60 tane rakamlar farkl cift

{2, 4, 8} say yazilabilir.

SORU:
A={2,3,4, 5}

kimesinin elemanlan kullanilarak G¢ basamakh
kag farkli dogal sayi yazilabilir?

Yuzler| Onlar | Birler
4 4 4

N

{2,3,4,5}

—4.4.4=64
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SORU:
A={2,3,4,57,9}
kiimesinin elemanlan kullanilarak rakamlari farkli
U¢ basamakli kac farkli dogal sayi yazilabilir?

Ylzler| Onlar | Birler
6 5 4

=6.5.4=120

(Bir basamakta kullanilan rakam baska basa-
makta kullaniimiyor.)

SORU:
A={1,2,3,57}
kimesinin elemanlar kullanilarak tG¢c basamakli
rakamlan farklh kacg farkh tek sayi yazilabilir?

Yuzler| Onlar | Birler

4 3 4

'
{1,8,5,7}

=4.3.4=48

SORU:
A={1,2,3,4,5,6,7}

kimesinin elemanlan kullanilarak tG¢ basamakli
rakamlar farkl kag farkh tek sayi yazilabilir?

Yuzler| Onlar | Birler
6 5 4

v
{1,8,5,7}

=6.5.4=120
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FAKTORIYEL

1 den n ye kadar olan dogal sayilarin carpimi
n! (n faktériyel) ile gésterilir.

ol =1
11=1
21=1.2
31=1.2.3

SORU:
8! sayisi 6! sayisinin kag katidir?

8! =8.7.6! olarak acalim.
81=6l.k = 8.7.6(=gf.k
= k =56

SORU:
1— 11!
% isleminin sonucu kactir?
121 =12.11!
10! =10.9!
121— 11! 111(12—1)  11.10.91. 31
101+9! = 9l(10+1) — o1 1
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SORU:
(n+3) =1

olduguna gbére, n nin alabilecegi farkl degerle-
rin toplami kactir?

0!'=1 ya da 11=1 dir.
n+3=0 5 n+3=1
én:—s ;"n:—2

(-3)+(-2)=-5

SORU:

(n+ 3)!

(n+2)! =10 olduguna gdre, n kagtir?

(n+3) (n+2)1

a2yl =10 = n+3=10

= n=7

PERMUTASYON

n ve r birer dogal sayive r <n olmak lzere, n tane
elemanin r li siralanisina n nin r li permitasyonu
denir ve P(n, r) ile gosterilir.

PN = E!r)!

P(n,r)=n.(n-1).(n=2)*...*(n=r+1)

r tane

Pratikyol: P(7,3)=7.6.5=210

e
3 tane

P(6,2)=6.5=30

——

2 tane
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SORU:

P(6,4)
P(5,3)

igsleminin sonucu kagctir?

P(6,4) 6.5.4.3

P(5.3) 5.4.3 _©

SORU:
4.P(n, 3) = P(n + 1, 3) esitligini saglayan
n degeri kactir?

4.1 .(p=T)(n—2) = (n+ 1) 4] (A—=T)
= 4(n-2)=n+1
= 4n-8=n+1

=nNn=3

Ornek

5 kisi yan yana duran 3 sandalyeye kac farkli
sekilde oturabilir?

s

_‘\5* Cozim
l. yol

1.sandalye  2.sandalye  3.sandalye 5.4.3 = 60 farkl
L5 | 4] [ 3]

sekilde oturabilirler.

! }
5 kigiden Kalan 4 Kalan 3
herhangi kisiden kisiden
biri herhangi herhangi
biri biri
I1. yol

Soruda 5 elemanin 3 yere siralanmasi istenmistir.
Buna gdre, P(5,3)=5.4.3 =60 farkli bicimde otu-
rabilirler.

SORU:
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Ornek

Birbirinden farkli 4 fizik ve 3 kimya kitabi bir
rafa

a. Kag farkli sekilde dizilebilir?
b. Kimya kitaplan bir arada olmak Uzere, kac
farkl sekilde dizilebilir?

c. Ayni tirden kitaplar bir arada olmak Uzere,
kac farkl sekilde dizilebilir?

d. ki fizik kitabi arasinda bir kimya kitabi olmak
Uzere, kag farkli sekilde dizilebilir?

=R G5zim
a. 4+ 3 =7 kitap rafa,
P(7, 7) = 7! farkh sekilde dizilebilir.

Kimya kitaplan yan yana dizileceginden bunlan bir
eleman gibi almaliyiz. 4 fizik kitabiyla toplam 5
eleman olur. 5 eleman 5! kadar farkl sekilde dizi-
lir. Ayrica kimya kitaplan kendi aralannda 3! kadar
farkh sekilde dizilirler. Buna gére, bu dizilis 5!.3!
kadar farkl gsekilde olur.

e KIS ERFFD

Ayni tirden kitaplar birer kitap gibi dlgtnUlirse
2! kadar farkh sekilde dizilirler. Kimya kitaplan
kendi aralannda 3!, fizik kitaplan kendi aralarin-
da 4! kadar farkl gekilde dizilirler. Buna gére, tim
dizilislerin sayis

21.31. 4! olur.
d F,K,F,K,F; K;F,

Dizilis yukaridaki gibi olacagindan fizik kitaplar
kendi aralarinda 4!, kimya kitaplan kendi arala-
rinda 3! kadar farkl sekilde dizilebilirler.

Buna gore, tim dizilislerin sayisi 4!.3! olur.
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SORU:
4 kizve 5 erkek 6grenci diz bir sira boyunca
kizlar yan yana olmak sarti ile ka¢ farkli sekilde
siralanir?

KKKK EEEEE
6!.4!

SORU:
Birbirinden farkl 4 matematik ve 3 biyoloji

kitabi duz bir rafa matematik kitaplari bir arada
olmak kosulu ile kag farkl sekilde siralanabilir?

MMMM BBB
41.41

SORU:
2 farkl matematik ve 3 farkli fizik kitabi diiz bir
rafa fizik kitaplan basta olacak sekilde kag farkli
bicimde dizilebilir?

FFF MM
3.2 =12

SORU:
"MILAS" kelimesinin harfleri kullanilarak elde

edilen anlaml ya da anlamsiz 5 harfli kelimelerin
kac tanesi A ile baglar, S ile biter?

MiLKE

MATEMATIK OGRETMENI CUNEYT TOPRAK

TEKRARLI PERMUTASYON

Genel olarak siralanmis n tane elemanin n, tanesi
birinci tlrden, n, tanesi ikinci tdrden, ... ,-n. tanesi
r.tirden ve n,+n,+...+n =n isebu n elemann
yerlerinin degistiriimesiyle olusan farkli siralamalarin
say!sl,

" n ' n! .
( ): tanedir.
n,n n I...(n)!

Ornek

AKARSULAR kelimesinin harflerinin yerleri
degistirilerek anlaml ya da anlamsiz dokuz harfli
a. Kag farkl kelime yazilabilir?

b. R ile baslayip K ile biten kag farkli kelime
yazilabilir?

>

-_';-3( Coézim
a) AKARSULAR kelimesindeki harfler
AAA, RR, K, S, U, L

—_—
3 tane 2 tane 1tane 1tane 1tane 1tane

Toplam harf sayisi
al o
3L2L1L1L1L11 T 312

Tekrar eden harf sayilari

kadar farkli kelime yazilabilir.

b) R K

Buraya geri kalan harfler siralanir.
AAARS LU

Geriye kalan 7 harf kullanilarak

7! 7! N -
B - 3l kadar farkh s6zciik yazilabilir.
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SORU:

Ozdes 4 sarive 8zdes 5 kirmizi boncuk diiz bir
ipe kac farkli sekilde dizilebilir?

S—4
4+5=9
K—=5
9! 9.8.7.6.5
41.51 ~ 4.3.2.1.51
=126
SORU:

“BERABER” kelimesinin harflerinin yerleri de-
gistirilerek anlamli veya anlamsiz yedi harfli ka¢
farkh kelime yazilabilir?

B—2
7!
E—2 212121~ 630
R—2
SORU:

“1114164” sayisindaki rakamlarin yerleri de-
gistirilerek birbirinden farkl yedi basamakli kag
dogal sayi yazilabilir?

=4 2 7654

40 Mo~ oa 100

Ornek

33300551 sayisinin rakamlarinin yerleri de-
gistirilerek sekiz basamakli kag farkli dogal sayi
yazilabilir?

=1 Coziim

Verilen rakamlar kullanilarak sekiz basamakl sayilar
yazabilmemiz icin sifir basa gelmemelidir.

8! 71 8785432 7654372
32121 3L2l - FFFF FIF
. .
Tim Sifinn basa
durumlar gelme
durumu
= 1680 - 420
=1260 olur.
SORU:

23023 sayisinin rakamlarinin yerleri degistirile-
rek bes basamakli kag farkl dogal sayi yazilabilir?

SORU:
“KELEBEK” kelimesindeki harflerin yerleri de-
gistirilerek yedi harfli ve E harfi ile baglayan an-
laml ya da anlamsiz kag farkl kelime yazilabilir?

KELEBEK E

E—-2

K — 92 o1 — 180

51 4
o121 o1 906
=24
Ornek-1
A l——» Dogu
Glney
B

Yukaridaki sekilde birbirini dik kesen sokaklar
gosterilmistir.

A dan hareket edip B noktasina en kisa yoldan
gidecek olan bir kisi kac farkli yol izleyebilir?
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. Goziim

A dan B ye en kisa yoldan gidecek bir kisi 2 sokak
glneye (G) ve 4 sokak doguya (D) gitmelidir.

GGDDDD, GDDDDG, ..., GDGDDD

gibi durumlar vardir. Buna gére,

6! 5 o
oL 15 farkl yolla gidebilir.
Ornek-2
A Yandaki sekilde
birbirini dik kesen
B sokaklar gésterilmistir.
C
A dan hareket edip B ye ugrayarak C noktasi-
na en kisa yoldan gidecek olan bir kisi kag¢ farkl
yol izleyebilir?
= Coziim

A dan C ye en kisa yoldan gitmek isteyen bir kisi
6nce A dan B ye en kisa yoldan, daha sonra B den
C ye en kisa yoldan gitmelidir.

A dan B ye en kisa yoldan gidecek olan bir kisi; 1
sokak dofuya (D) 2 sokak giineye (G) gitmelidir.

Buna gére, A dan B ve

1
% =3 farkh yolla gidebilir. - (1)

B den C ye en kisa yoldan gidecek olan bir kisi;
3 sokak doguya (D) ve 1 sokak glineye (G) gitmelidir.

Buna gore, B den C ye

!
ﬁ = 4 farkh yolla gidilebilir. - (1)
Carpma yoluyla sayma kuralina gére, A dan hareket
edip B ye ugrayarak G noktasina gidecek olan bir
kisi;

(1 . ()

3! 41

1121 341 3.4 = 12 farkl yol izleyebilir.

SORU:

A Yandaki sekilde A dan
C ye, B noktasina ugra-

mak kosulu ile en kisa
yoldan kac farkli sekilde

c  gidilebilir?
;Zﬁ?ﬁ 2+1=3 3+1=4
1 Bl 3| 41
o =3 31 =4
2:3 =3.4=12

KOMBINASYON

> n,reEN ve r<n olmak Gzere, n elemanl bir A
kiimesinin r elemanh alt kiimelerinden her birine
A kiimesinin r li kombinasyonu denir.

> r li kombinasyonlarin sayisi

n n! :
C(n, I’): (r_): m dir.

KOMBINASYON : SECMEK

PERMUTASYON : SECMEK + SIRALAMAK

Ornek - 1

A ={1, 2,3} kimesinin 2 elemanli kombinas-
yonlarini ve 2 elemanl permditasyonlarini yazi-
niz.
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= Coziim - 1

A={1,2,3} kimesinin 2 li kombinasyonlarive 2 li
permutasyonlar agagidaki gibidir,

2 li Kombinasyonlari 2 li Permiitasyonlari

(1,2 P12 12,1

(1.3) 1381

(2,3 2332}

N

3 tane 6 tane
Ornek -2

5 elemanl bir kimenin 3 elemanli kombinas-
yonlarinin sayisi kagtir?

f}* Coziim - 2
5\ s 5 543
(3_ S 31(5-3)!  3L21 32!
=10 olur.
SORU:

7 elemanl bir kimenin 4 elemanh kombinas-
yonlarinin sayisi kagtir?

(7') 7.6.5.4
4" A3 T
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SORU:

10 elemanh bir kiimenin 3 elemanh kombinas-

yonlarinin sayisi kagtir?

( )_ 10.9.8.71 _

3 ) 7.3l

SORU:

("))

olduguna goére, n kactir?

5 (n+1)!  (n+1)!
“Alnl T (n=1)L.2!
2 oy - 220
= I’]:4

SORU:

C(n, 1)+ C(n, 2) = 28

olduguna gére, n kactir?

n! n!

(n—1)1 Tn=2)r.21 =28
n.(n—1)

n+ 5 =28

= N = 7
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--Kombinasyonun Ozellikleri—

Ll a2 ) ()

Ornek

P

8—n 4

olduguna gore, n nin alabilecegi farkli degerlerin
toplami kagtir?

X Goziim

(5-0)= (4]

= 8-n=4 veya n=8-n+4

= n=4 veya 2n=12
n==6 olur

4+6=10 olur.

SORU:

6)=(7)
(6. S \7
olduguna gore, n kactir?

n=6+7

= n=13
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SORU:

C(n,0)+C(n,1)+C(n,n)=15

olduguna gore, n kactir?

(- ()-n ()

|

+nN+1=15 = n=13

SORU:

(o) +(3)+(s)

toplaminin degeri kactir?

(o= ()2 (5)=

1+5+1=7

Ozellik-5

Ornek - 1

(2)+(s)(a)+(s)+ (o)

isleminin sonucu kactir?
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=1 Coziim

(:Z4)+ (D)=

Buna gore,

(o)) () (5)+(e)

Ornek - 2

ol e+l

toplami kagtir?
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- (J{oa-s

= 1+9+A=512
= A =502 olur

SORU:

(o)) (2)+(s)

isleminin sonucu asagdidakilerden hangisidir?

~(g) ola) ofs) @(5) =()

SORU:
Bir kimenin 3 elemanh alt kiimelerinin sayisi,
2 elemanli alt kiimelerinin sayisina esit olduguna
gore, bu kiime kag elemanlidir?

Eleman sayisi n olsun.

NENETEES

=n=5
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SORU:

5 elemanh bir kimenin en az 3 elemanh alt
kimelerinin sayisi kactir?

SORU:

4 elemanl bir kimenin en ¢ok 1 elemanl alt
kimelerinin sayisi kagtir?

Ornek
A={a,b,c,d e f g}

kiimesinin 4 elemanh alt kiimelerinin kag tane-
sinde e elemani bulunur b elemani bulunmaz?

"_}( Co6zim

4 elemanl alt kimeleri olugturmak icin A kUmesin-
den b elemanini atalim ve e elemaniniise 4 ele-
manl alt kiimelerinin icine yerlestirelim. Bu durumda,
A kimesi {a, c, d, f, g} kiimesine ve istenilen kiime-
nin eleman ihtiyaci 3 e digecekiir.

Bu durumda, istenilen ¢6zOm 5 elemanl olan
{a,c, d, f, g} kimesinin 3 elemanl alt kimelerinin
sayisidir.

S 5.4.3!
(3)— o131 =10 olur.
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SORU:
A={a,b,c,d,ef g, h}

kimesinin 4 elemanl alt kimelerinin ka¢ tane-
sinde g veya h elemanlar bulunmaz?

a,b,c,d e f g, A
6
(.4.) =15

SORU:
A={0,1,2,3,4,5,6, 7}

kimesinin 4 elemanl alt kimelerinin kag tane-
sinde 2 elemani bulunmaz, 6 elemani bulunur?

0,1,2,3,4,5 8,7 (6 _
)2

\ 3/

Ornek

5 kiz ve 4 erkek 6grenci arasindan 3 U kiz,
2 si erkek olmak Uzere, 5 kisilik kag farkh grup
olusturulabilir?

e

5‘ Céziim
. 5
5 kiz 6grenci arasindan 3 U (3)

4
4 erkek o©grenci arasindan 2 si (2) kadar farkli
sekilde secilir. Buna gdre,

~(3)2)

543 4.3

21 21
6

I
—
S o @

=60 farkli grup olusturulabilir.
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SORU:

8 ogrenci arasindan 4 &grenci kag farkl sekilde
secilebilir?

SORU:

4 doktor ve 5 hemsire arasindan 2 doktor ve
2 hemsireden olusan 4 Kisilik bir ekip kag¢ farkl
sekilde secilebilir?

DDDD
DDHH
HHHHH
(}()zano
e
=60
SORU:

10 kisilik bir sporcu grubundan 6 Kisilik bir bas-
ketbol takimina girecek 3 Kkisi belli ise takim
kacg farkl sekilde secilebilir?

Ornek

4 erkek ve 5 kiz arasindan

a. Enaz biri erkek olan 3 Kkisilik kac farkl ko-
misyon kurulabilir?

b. Encok bir kiz bulunan 3 kisilik kag farkl ko-
misyon kurulabilir?

MATEMATIK OGRETMENI CUNEYT TOPRAK
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}‘ Co6zim
a) |. yol

En az birinin erkek olmasi istendiginden 3 Kkisilik ko-
misyonda 1 erkek, 2 erkek veya 3 erkek olmalidir.
Buna gore, komisyonlar asagidaki gibi olur.

3_

(MM

4 5 4.3.2
1 1

T —

&)

4 4.
+
A il

w

+ m =74 olur.

N
N

I, yol

3 kisilik grupta en az bir erkek olmasi istendiginden,
3 kigilik tiim komisyon sayisindan hic erkek bulunma-
yan 3 Kigilik komisyonlann sayisini gikardigimizda,
icinde en az bir erkek olan 3 Kisilik komisyonlarin
sayisinl buluruz.

4E + BK =9 Kisi

9 5 987 5.4.3
= ==L 252 _ 84— 10 = 74 olur.
(3) (3) 321 3.21 i

TUma Sadece
kaizlar

b. En cok bir kiz bulunan 3 kisilik komisyonda ya hig
kiz olmayacak ya da sadece bir kiz olacaktir.

Buna gore,
EEE + KEE

(s)+(3)-)

4. 4.3
2.

=3 .1+1 -—1=4+30=34 olur.

[\

SORU:
3 doktor ve 4 hemsire arasindan 3 Kkisilik

bir ekip Van'a gdnderilecektir. En ¢ok bir hemsire
bulunan kac farkli ekip kurulabilir?

oo | 22 {)()=2
HHHH}£££(2)1

12+1=13
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Ornek

Bir 6grenci bir sinavda yer alan 10 sorudan 7
sini cevaplamak zorundadir.

a. Ogrenci cevaplayacagi sorular kag farkl se-
kilde secebilir?

b. ik 4 sorudan sadece 3 Uni cevaplamak
sartiyla cevaplayacagi sorulari kag farkh se-
kilde secebilir?

=

A Goziim

10\ 100 _ 10.9°8°
( 7 )_ 7.3 F.24

b) 8¢ S, S5 S, S5 Sg S; S5 Sg Sy

= 120 farkh sekilde
secebilir.

ilk 4 sorudan 3 iini

“(sHa)

Toplam 7 soru cevaplamasi icin
geriye kalan sorulardan, 4 Unl
secmeli

432 6.5.4.3 . -
=321 4321 415 = 60 farkl sekilde secebilir.
SORU:

Kubra belirledigi 6 kurstan 4 tanesine gitmek
istiyvor. Bu kurslardan 2 tanesi ayni saate denk
geldigine gdre, Kibra kacg farkl secim yapabilir?

Ky, K, Ky K,

NOT:

> Dizlemde herhangi ticl dogrusal olmayan n tane

n
noktadan en cok ( 5 ) tane dogru geger.

> Dizlemde herhangi tgl dogrusal olmayan n tane

e
nokta ile en ¢ok (3) tane licgen cizilir.
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Ornek

Herhangi U¢u dogrusal olmayan 7 nokta ile

a. En fazla kag dogru olusturulur?

b. Koseleri bu noktalardan secilen en fazla kac
Ucgen olusturulur?

_/‘\}'\ Co6zim
7\ 7.6 y
a) (2) =51 " 21 tane dogru olusur.
7
b) (3) = % = 35 tane Ucg¢gen olusur.

SORU:

5 nokta kullanilarak ké-
seleri bu noktalar olan kag farkl gcokgen olustu-
rulabilir?

Bir cember Uzerindeki

Ucgen Dértgen  Besgen
5\ (5 /5
(3_) + (4}) + (5) =10+5+1
=16
SORU:

Sekilde verilen cember Uze-
rindeki 6 nokta ile en ¢ok
kag farkh dogru cizilir?

()-85 15

) 2.1

MATEMATIK OGRETMENI CUNEYT TOPRAK



Ornek

a. Sekildeki 7 noktadan en ¢ok kac dogru ge-
cer?

b. Sekildeki 7 nokta ile koseleri bu noktalar
olan en cok kag ticgen olusturulabilir?

=5 Céziim

a. d, +d, +d, dogrusu + d, dogrusu
uzerinde Uzerinde
herhangi herhangi
bir nokta bir nokta

(3

=2 + 12 = 14 tane farkli dogru gecer.
b. I Yol:

Ucgen olusturmak icin d, Uzerinde bir nokta ile
d, Uzerinde iki nokta veya d, Uzerinde iki nokta
le d, Uzerinde bir nokta segilmelidir.

(d1 de 1 nokta ) d1 de 2 nokta
+

d2 de 2 nokta
(1)
)z

=3';42-3+3.2.4
1 21 21 1

d2 de 1 nokta

[2}3)

=18 + 12 = 30 Uggen olusturulabilir.
1. Yol:

7 3 4
( ) = ( ) - ( )=35—1—4=30 bulunur.
3 3, 3

/b

Tim Dogrusal  Dogrusal
durum olanlar olanlar
lcgen ticgen

olusturmaz olusturmaz
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SORU:

A
Y
o

d, //d, olmak Uzere,

T . S
d2

Sekildeki 6 noktadan en ¢ok ka¢ dogru gecer?

d, d,
2\ (4
B)(f)-2a-s
\1/ \1/
8+1+1=10
SORU:
Sekildeki yarim gcember
tzerindeki 7 noktadan
A . . B en cok kag dogru gecer?

Ornek

Birbirine paralel 5 dogru ile bu dogrulari kesen
ve birbirine paralel 4 dogru veriliyor.

S I

AR,

Buna gore, bu dogrular arasinda kac¢ tane para-
lelkenar vardir?

-

= Coziim

Secilen bir paralelkenarin karsilikl iki kenar birbirine
paralel disey 5 dogru lzerinde, diger kenarlan ise
birbirine paralel yatay 4 dogru lizerindedir.

Buna goére > 4 :5—'4-£
90 1, )"0 )™ 21 21

=10.6

=60 tane paralelkenar vardir.
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SORU:

Sekilde yatay dogrular
disey dogrulara dikdtir.
Sekilde kag tane
dikdortgen vardir?

6
( ) ( ) =15.6
4 2/ \2,
=90
SORU:
X YIS

2. Yandaki sekil birim kareler-
1. segenek den olugmustur.
2. segenek Sekilde alani 4 br? olan kag

tane kare vardir?

3. segenek

Alaninin 4 br® olabilmesi i¢in bir kenar uzunlu-
gunun 2 br olmasi gerekiyor.

3
Duseyde secilebilecek 3 secenek vardr. ( 1)

3

Yatayda secilebilecek 3 secenek vardir. (1 )
(B "

Toplamda (1 )(1 ) = 3.3 =09 tane alani 4 br?

olan kare vardir.
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PASCAL UCGENI VE BINOM

iki Terimli Binom Acihm Pascal Uggeni
(= = yw)° o | q
Lo
(% xw) 10 1 1 1
Lo o=l 4 ¥
(x+ 3-"]2 |2 -'| = f 24 {2 o 1 = 1
|. o % + | ,""“' + | |w T

a = = a0 - 1 3 a 1

R (o o= 3 oy e (2 pom=(3 )
o : . ! o ¥
KR i ) j U@ 6 4 1
(x=y) Lo x| g Sy {5 R g po® | ly
{5 5 |\ a 3.z {5\ 2 5 [ 5 a I'- 5 5 o ¥
(x=vp LI L S P L e I Lo bl R LT e 1 (8 10 10 5 1
f6% o (6.5 {6 a2 6Y aa (6 ] (6 & o ¥

(xxyp o FOEL g Oyl ] ] <=y j:'-5.-"""‘*‘r +le 1 @® 15 20 15 & 1

Binom Agihminin Ozellikleri

1. Pascal Uggeninde her satinn ilk ve son saylan 1 dir

2, ¥x,y=ER ve ¥ne N olmak dzere,

— ki = I'I. ||_In. n—1 .I'I n-2 2_[ﬂ. -3 _ rln. A= _ '|[n.l i

{x-v) _(.f'.)x (1).1 .1,r+(2).x ¥ .3).1{ TR | 1][r).x ¥ A ek () .n!).y
dzdeslikleri saglanir

3. neEN igin (x+y)" aghminda n+1 tane terim vardir

4. (x-y)" aglmindaki katsaylann isaretled +, -, +, -, ... seklindedir.

( H )[ ) nJ katsaylanna binom katsayilan denir
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NOT:

a, b gercek sayilar ve n pozitif tam sayi olmak lzere,

(a+ b)“:(:;)a”+(::)a”‘1.b1+ ...+(::)b“

ifadesine binom acilimi,

(o) (3)- () -

binom katsayilari denir.

N
,( ) sayilarina ise
n

Ornek - 1

(2a-3b)3 ifadesinin acilimini yapiniz.

;& Cozim
(2a-3b)3
= ( 2 ‘:)-(2a)3+ (? )_(23)2_(_ 3b)'+ ( 2 ‘).(2a)1 .(-30)2+ ( 2 }.(- 3b)3

= 8a% - 36a%b + 54ab? - 27b® olur.

NOT:

(x+y)" agiminda
) n+1 tane terim vard.
i) x=y=1 alinarak katsayilar toplami bulunur.

iii) x=y =0 icin sabit terim bulunur.
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Ornek - 2

(2a-3b)"
ifadesinin aciliminda 7 terim bulunduguna gére,
bu terimlerin katsayilari toplami kacgtir?

*:::* Cozim

(2a-3b)" ifadesinin agiiminda 7 terim bulunduguna
gore,

n+1=7 dir. Bunagbre, n=6 olur.

(2a - 3b)® terimlerinin katsayilari toplami

a=Db =1 icin bulunur.

Buna gére, (2.1-3.1)%=(2-3)% =1 olur.

SORU:

(3x +y)® ifadesinin agiliminin terim sayisi kagtir?

n=>5

terimsayisi n+1=5+1=06

SORU:

(2x —y)? ifadesinin aciimini yapiniz.

(.2)(2")3 +(?j)(2x)2'(YH(IZ)(ZX)- (-yf +(:)(y)3

8x3 - 12x%y + bxy? — y3

NOT:

n
(x + y)"agihminda bastan (r + 1). terim ( )x”‘ 'y" dir.
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Ornek - 1

(2x - 3y)p
ifadesinin x in azalan kuvvetlerine gdre agilimin-
da bastan 4. terimini bulunuz.

-

& Coziim

r+1=4 = r=3 olur.

(2x - 3y)¢ = (:).(QX)G_3 (- 3y)®
= 20.(2x)3. (-3y)?
=20.23.x3.(-3)3.y®

=20.8.x3.(-27).y3
=-4320.x3y® olur.

NOT:

Ortadaki terim bulunurken r = ; alinir.

Ornek - 2

ifadesinin x in azalan kuvvetlerine gdre agilimin-
daki ortadaki terimini bulunuz.
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_3& Coziim

nN=6 = r=— =3 olur.

(VEFe))

6 B \3
Buna gére, ortadaki terim ( 3 ) (x2)P8 (—l)

=20.(x2)°.(-x~1)°

=20.x8,-x"%
=-20.x° olur.
SORU:

7
(<)
X
ifadesinin x in azalan kuvvetlerine gére acihmin-
da bastan 3. terimini bulunuz.

(r+1)=3 =r=2
7 \2

2y —2 _1 _ 10
(.2).()() ( X_) =21.x"0.—

= 21x8
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OLASILIK

— Olasilik ile ilgili Temel Kavramlar - |

> Yeni bilgi kazanmak ve olaylarin gelisimini incele
mekK igin yapilan deneme ve testlere deney de
nir.

Ornegin, zarin veya paranin havaya atiimasi, tor
badan bir top ¢ekilmesi birer deneydir.

> Bir deneyin mimkin olan her tirlli sonucun:
ciktl denir.

Bir madeni paranin yazi - tura i¢in havaya atilma
sl bir deney;

"paranin yazi gelmesi" ve "paranin tura gelme
si " bu deneyin ciktilaridir.

> Bir deneyin mimkdn olan tim ciktilarinin kime-

sine ornek uzay denir ve E ile gosterilir.

Ornek uzayin her elemanina &rnek nokta denir.

Bir zarin atiimasi deneyinde

ornekuzay E={1, 2, 3,4, 5, 6}

ornek noktalar 1, 2, 3, 4, 5, 6 olur.

iki madeni paranin atiimasi deneyinde,
érnek uzay E = {(T, T), (T, Y), (Y. Y), (Y, T)}

ornek noktalar (T, T), (T, Y), (Y, Y), (Y, T) dir.

> Bir 6rnek uzayin her alt kimesine olay denir.

Bir zar atilmasi deneyinde drnek uzayin alt ki-

mesi olan bazi olaylar agagidaki gibidir.
i) Cift sayi gelmesi olayl {2, 4, 6}
i) Tek sayl gelmesiolayl {1, 3, 5}
iii) Asal say1 gelmesi olay1 {2, 3, 5}

iv) 4 ten blyuk sayl gelmesi olayl {5, 6}
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Bos kiimeyle gésterilen olaya imkansiz olay de-
nir.

Bir zarin atiimasi deneyinde, zarin Ust ylUzine
8 gelmesi imkansiz olaydir.

E 6rnek uzayina kesin olay denir.

Bir paranin atilmasi deneyinde yazi veya tura gel-
mesi kesin olaydir.

A ve B olaylan, E evrensel kiimesine ait iki
olay olsun. ANB= ise A ve B olaylarina
ayrik olaylar denir.

Bir zann atilmasi deneyinde, zarin Ust ylzine;
tek sayl gelmesi olayl A, cift sayl gelmesi olayi
B olsun.

A=1{1,3,5)
B =1{2, 4, 6)

ANB=g olur.

A ve B olaylarn, E evrensel kimesine ait iki olay
olsun. ANB#J ise A ve B olaylarina ayrik
olmayan olaylar denir.

Bir zarin atilmasi deneyinde, zarin (st ylzine tek
sayl gelmesi olayr A, asal sayl gelme olay1 B
olsun.

A={1,3,5}
B={2, 3,5}
ANB={3,5}#J olur.

Her bir ¢iktinin olma olasiligi esit ise bu olaylara
es olasi olay denir.

Ciktilardan en az birinin olma olasiiginin diger-
lerinden farkll oldugu olaylara es olasi olmayan
olay denir.
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Ornek-1

iki zarin atimasi deneyindeki érnek uzayi ve asa-
gida istenilen olaylan yaziniz.

a) Zarlarin tst ylziine gelen sayilarin toplaminin
11 olmasi olayi

b) Zarlarin tst yiiziine gelen sayilarin toplaminin
en cok 3 olmasi olayi

c) Zarlarin Gst yliziine gelen sayilarin ¢carpiminin
10 olmasi olay!

d) Zarlarin Ust ylz(ne gelen sayllarin toplaminin
13 olmasi olay!

e) Zarlarin Ust ylziine gelen sayilarin toplaminin
1 den blyiik 13 ten kiiclik olmasi olayi

b)

d)

e)

Zarlanin Ust yUziine gelen sayilarin toplaminin
11 olmasi,

A={(5,6),(6,5)}

Zarlarnn ast ylzine gelen sayilarin toplaminin en
¢ok 3 olmasi,

B={(1,1),(1,2),(2,1)}
Zarlann st yUzine gelen sayilann c¢arpiminin
10 olmasi,

C={(2,5).(5,2)}
Zarlanin Ust yUziine gelen sayilarin toplaminin
13 olmasi,

D= (Imkansiz Olay)
Zarlann st yUzine gelen sayilarin toplaminin
1 den buytk 13 ten kicuk olmasi,

E = (Kesin Olay)
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Ornek-2

Uc madeni paranin arka arkaya (veya (i made-
ni paranin ayni anda) havaya atilimasi deneyinin
ornek uzayini yaziniz.

:’)’( Coziim
E={YYY, YYT, YTT, YTY, TTT, TTY, TYT, TYY}

Art arda yapilan madeni para atma deneyinde, para
n kez atildiginda (n tane madeni paranin havaya atil-
masi deneyinde) drnek uzayin eleman sayisi 2" olur.

SORU:

iki madeni paranin atilmasi deneyinde olusan 6r-
nek uzayi yaziniz.

1. Para 2. Para
Yazi Yazi
Yazi Tura
Tura Yazi
Tura Tura
NOT:

Bir E drnek uzayinda tamimh tim olaylarin kimesi E,
olsun.

P:E, — [0,1]
biciminde tanimh P fonksiyonuna olasilik fonksiyonu

denir. P(A) degerine A olayinin olma olasiigi, P(A'")
degerine A olayinin olmama olasiligi denir.

Bir deney sonucunda elde edilen olaylarin kesisimi
bos kiime ve birlesimi de drnek uzayi olusturuyorsa
bu iki olaya tiumleyen olaylar denir.

Olasilik Fonksiyonunun Ozellikleri
1. ACE, igin 0o=P(A)=1

2. P(@)=0, P(E)=1

3. ACB = P(A)<P(B)

4. P(A)+P(A)=1

5. A ve B, E, nin iki ayrik olayi ise
P(A U B) = P(A) + P(B) dir.

6. P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
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Ornek

A ve B, E &rnek uzayinda tanimli iki olay olmak
Uzere,

1

P(A'):%, P(B)= . P(AﬂB):%

olduguna gore, P(A U B) kactir?

=X Coziim

P(A") = P(A) +P(A") =1

NP

I
—

1
= P(A —
()+‘4

— P(A)_%

P(AUB)=P(A) + P(B)- P(ANB)

3, 1 1
P(AUB)=—+—-——
( ) 4 3 6
F’(ALJB)——‘I olur.

=15 a
SORU:

E o6rnek uzayinda A C E dir.
3 " .. '
P(A) = - olduguna gére, P(A') kactir?

P(A)+ P(A") =1

3 L .4
S +P(A)=1=P(A) ==

NOT:

E={e,.e.. , e,} olsun.

P(e,)=P(e;)=... = P(e,) ise, E &6rnek uzayina
"es olumlu ornek uzay " denir.

E, es olumlu ornek uzay ve A C E olsun.

s(A) : A olayinin eleman sayisi

s(E) : E 6rnek uzayinin eleman sayisi

P(A) : A olayinin olma olasihig

olmak tGzere,

s(A)— istenen olay

P(A) =
Lo b/ s(E)— tUm durumlar
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Ornek

Bir madeni paranin arka arkaya l¢ kez atiimasi
sonucu en az iki kez tura gelme olasihgr kacgtir?

A

2R, Cozim

Ornek uzay

E={YYY, YYT, YTY, YTT, TTT, TTY, TYY, TYT}
olup s(E)=28 dir.

istenen olay;

A={TTT, TTY, YTT, TYT} olup s(A)=4 tir.

Buna gdre,

_s(A) 4
P(A) sE) ~ 8" 2 olur.
SORU:

Bir madeni para iki kez Ust Uste atildiginda
en az birinde tura gelme olasihgi kactir?

TT TY .

TY YT 3 P(A)=7
4

YT TT

YY

SORU:

Bir madeni para art arda iki kez atildiginda birinci-
sinde tura, ikincisinde yazi gelme olasiligi kagtir?

TT TY >1

TY 1
4 P(A) =

YT A)=3

YY
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Ornek

Bir ¢ift zar atiliyor. Zarlar izerindeki sayilarin
a) toplaminin 8 olma olasihgi kagtir?

b) toplaminin en cok 10 olma olasiligi kagtir?

=) Coziim
Bir ¢ift zar atildiginda érnek uzay 36 elemanhdir.
s(E) =36
a) A, Ust ylze gelen sayilarin toplaminin 8 olma olayi
olsun.
A={(2,8)(3,5),(4,4),(53),(6,2)}
s(A)=5
s(A) _ 5
P(A) = )~ 36 olur.
b) B, st ylize gelen sayllarin toplami en ¢gok 10

olma olay olsun.
Buna gore, B' = {(5, 6), (6, 5), (6,6)} olur.

P(B)+P(B)=1 = P(B)+3—e"5 -1

— P(B)=1-— = P(B)=1 ol

SORU:

Bir cift zar atiliyor. Zarlarin zerindeki sayilarin
toplamlarinin 10 olma olasiligi kagtir?

62=236...s(E) = 36

(4,6)(5,5)(6,4)..s(A)=3
3 1

36 12
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SORU:

Bir cift zar atildiginda st ylze gelen sayilarin iki-
sinin de asal sayi1 olma olasihigi kactir?

62 =236 ... s(E) =36

(2,2)(3,2)(5,2)
(2,3)(3,3)(5,3)...8(A)=9

(2, &) (B, &) (&, &)

a1
36 4
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